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N I E D E R S C H R I F T
über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Hartenholm im Dorfgemein-

schaftshaus, Timm-Schott-Weg 5, 24628 Hartenholm

Sitzungstermin: Mittwoch, 13.06.2018

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:40 Uhr

 Mitglieder

  Frau  Ingeburg Büge - 
  Frau  Ute Hartmann - 
  Herr  Wilhelm Hasenkamp - 
  Herr  Björn Johannsson - 
  Frau  Kerstin Klein - 
  Herr  Karl-Heinz Panten - 
  Herr  Patrick Petersen-Lund - 
  Frau  Elfi Saupe - 
  Herr  Stefan Schröter - 
  Frau  Jenna Timm - 
  Frau  Melanie Tödt - 
  Frau  Stephanie Viktorin - 
  Herr  Derk Westheide - 

 Verwaltung

  Frau  Dagmar Haurand - Protokollführerin

  Herr  Daniel Peper - 

T a g e s o r d n u n g:

Öffentlicher Teil:

 1. Sitzungseröffnung durch den amtierenden Bürgermeister und Feststellung der Be-
schlussfähigkeit sowie der form- und fristgerechten Einladung

 2. Genehmigung der Tagesordnung und ggf. Entscheidung der Gemeindevertretung über 
den Ausschluss der Öffentlichkeit

 3. Bericht des amtierenden Bürgermeisters

 4. Verabschiedung bisheriger Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

 5. Fraktionen der Gemeindevertretung
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 5.1. Erklärung der Fraktionszugehörigkeit / Fraktionsbildung

 5.2. Feststellung der Fraktionsstärken

 5.3. Benennung der Fraktionssprecher/innen durch die Fraktionen

 6. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Übergabe der Sit-
zungsleitung an das älteste Mitglied

 7. Wahl des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin und dessen/deren Vereidigung sowie 
Aushändigung der Ernennungsurkunde durch das älteste Mitglied – Übergabe des Vor-
sitzes an den/die neu gewählte/n Bürgermeister/in

 8. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung durch den 
Bürgermeister/die Bürgermeisterin

 9. Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/innen

 9.1. Wahl des/der ersten stellvertretenden Bürgermeisters/Bürgermeisterin und dessen/de-
ren Vereidigung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde

 9.2. Wahl des/der zweiten stellvertretenden Bürgermeisters/Bürgermeisterin und des-
sen/deren Vereidigung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde

 10. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse

 10.1. Anträge zum Wahlverfahren

 10.2. Besetzung der Ausschüsse laut Hauptsatzung

 10.3. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden

 11. Wahl des Wahlprüfungsausschusses für die Kommunalwahl am 06.05.2018

 12. Wahl von weiteren Mitgliedern der Gemeinde und deren Stellvertretenden in

 12.1. den Amtsausschuss (einschließlich Stellvertreter/in des Bürgermeisters/der Bürger-
meisterin)

 12.2. die Verbandsvertretung des Schulverbandes Kaltenkirchen

 12.3. die Verbandsversammlung des Schulverbandes Schmalfeld-Hartenholm-Hasenmoor

 12.4. den Beirat Abwasserbeseitigung Hartenholm

 13. Besetzung des Kindergartenbeirates
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 14. Benennung von Mitgliedern in

 14.1. den Arbeitskreis Lenkungsgruppe

 14.2. den Arbeitskreis Feuerwehrneubau

 15. Niederschrift der Sitzung vom 02.05.2018

 15.1. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen

 15.2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

 16. Mitteilungen des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin und der Ausschussvorsitzenden

 17. Anfragen der Gemeindevertreter/innen

 18. Einwohnerfragezeit

 19. Mitteilungen und Anfragen

Öffentlicher Teil:

Zu TOP 1 Sitzungseröffnung durch den amtierenden Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit sowie der form- und fristgerechten Einladung

Der amtierende Bürgermeister Fallmeier eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
Er stellt fest, dass frist- und formgerecht geladen wurde und die Gemeindevertretung be-
schlussfähig ist.

Zu TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung und ggf. Entscheidung der Gemeindever-
tretung über den Ausschluss der Öffentlichkeit

Es werden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt. Es werden alle Tagesordnungspunkte 
öffentlich behandelt.

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 3 Bericht des amtierenden Bürgermeisters

Bürgermeister Fallmeier berichtet über folgende Termine und Veranstaltungen:
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16.05.2018 – Pflanzinseln im Bürgermeisterweg angelegt
23.05.2018 – Sitzung des Lenkungsausschusses
23.05.2018 – Sitzung Kindergartenbeirat
28.05.2018 – Feuerlöschbrunnen Bullenkloster und Dorfstraße fertiggestellt
29.05.2018 – Verbandsversammlung WZV
01.06.2018 – Abschluss Wegebaumaßnahme Kirchenstieg

Weiterhin berichtet Bürgermeister Fallmeier über weitere Themen und Projekte:

- Es sind zwei Wohnungen im Feierabendwohnheim frei
- Die Grundschule bekommt 10 Tabletts
- Der Hundeauslauf wurde fertiggestellt
- Übergabe neues Feuerwehrfahrzeug wahrscheinlich Mitte August
- Neubau Dörps- und Sprüttenhus
- Quartierskonzept – energetische Sanierung
- Baugebiet Weinskoppel
- Gewerbegebiet Wiesendamm
- Ausgleichsflächen Baugebiete
- Neue Broschüre für Hartenholm

Zu TOP 4 Verabschiedung bisheriger Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

Bürgermeister Fallmeier blickt auf die Legislaturperiode zurück und zieht ein Resümee über 
das Erreichte.

Anschließend bedankt er sich bei den Gemeindevertretern für die Zusammenarbeit der letz-
ten Jahre.

Er verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter:

- Margret Brandt-Krayenborg
- Holger Bindseil (nicht anwesend)
- Jörg Dunker
- Reinhard Gramm
- Tim Hasenkamp (nicht anwesend)
- Dr. Jörg Kellermann
- Markus Klein

und überreicht Ihnen als Dank der Gemeinde ein Präsent.

Weiterhin dankt Bürgermeister Fallmeier den Gemeindearbeitern für die gute Zusammenar-
beit und überreicht ebenfalls ein Präsent.

Ein besonderer Dank gilt seiner Ehefrau, für die Unterstützung in den letzten Jahren.

Zu TOP 5 Fraktionen der Gemeindevertretung

Zu TOP 5.1 Erklärung der Fraktionszugehörigkeit / Fraktionsbildung

Es werden die Fraktionen FWH, CDU und SPD gebildet.
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Folgende Gemeindevertreter/innen erklären der FWH-Fraktion anzugehören:
Derk Westheide, Björn Johannsson, Ingeburg Büge, Patrick Petersen-Lund, Ute Hartmann

Folgende Gemeindevertreter/innen erklären der CDU-Fraktion anzugehören:
Elfi Saupe, Wilhelm Hasenkamp, Stephanie Viktorin, Melanie Tödt

Folgende Gemeindevertreter/innen erklären der SPD-Fraktion anzugehören:
Stefan Schröter, Karl-Heinz Panten, Kerstin Klein, Jenna Timm

Zu TOP 5.2 Feststellung der Fraktionsstärken

Durch die vorgenannten Erklärungen ergeben sich folgende Fraktionsstärken:
FWH: 5 Sitze
CDU: 4 Sitze
SPD: 4 Sitze

Zu TOP 5.3 Benennung der Fraktionssprecher/innen durch die Fraktionen

Folgende Fraktionssprecher/innen werden benannt:

FWH: Derk Westheide Stellvertreter: Patrick Petersen-Lund
CDU: Stephanie Viktorin Stellvertreterin: Melanie Tödt
SPD: Stefan Schröter Stellvertreter: Karl-Heinz Panten

Zu TOP 6 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Übergabe 
der Sitzungsleitung an das älteste Mitglied

Bürgermeister Fallmeier stellt Herrn Panten als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung 
fest. Dieser verzichtet auf die Verhandlungsleitung, so dass an seine Stelle das zweitälteste 
Mitglied der Gemeindevertretung Herr Hasenkamp tritt. Bürgermeister Fallmeier übergibt die 
Verhandlungsleitung an Herrn Hasenkamp.

Zu TOP 7 Wahl des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin und dessen/deren Vereidi-
gung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde durch das älteste Mit-
glied – Übergabe des Vorsitzes an den/die neu gewählte/n Bürgermeister/in

Herr Hasenkamp erläutert den Verfahrensablauf der Wahl des Bürgermeisters. Er bittet um 
Vorschläge seitens der Gemeindevertreter. GV Stefan Schröter schlägt Herrn Karl-Heinz 
Panten zur Wahl vor. 

In offener Abstimmung erhält Herr Panten 13 Stimmen.

Herr Panten ist somit zum Bürgermeister der Gemeinde Hartenholm gewählt worden. GV 
Hasenkamp vereidigt Herrn Panten und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Anschlie-
ßend übergibt GV Hasenkamp den Vorsitz an Bürgermeister Panten.

Herr Panten bedankt sich bei den Gemeindevertretern für das entgegengebrachte Vertrauen.

Anschließend verabschiedet er den scheidenden Bürgermeister Fallmeier und würdigt sein 
Einsatz und seine Leistung für die Gemeinde Hartenholm. Als Dank überreicht er Herrn Fall-
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meier ein Geschenk der Gemeinde.

Auch die Fraktionen von CDU, FWH und SPD danken Herrn Fallmeier für die geleistete Ar-
beit und die vertrauensvolle Zusammenarbeit. Die Fraktionssprecher überreichen Herrn Fall-
meier jeweils Geschenke als Dank.
Ein weiterer Dank der SPD-Fraktion geht auch an den ausscheidenden 2. Stellvertretenden 
Bürgermeister Reinhard Gramm. Er erhält ebenfalls ein Geschenk.

Zu TOP 8 Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung 
durch den Bürgermeister/die Bürgermeisterin

Bürgermeister Panten verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätig-
keit ein. Des Weiteren verpflichtet er sie zur gewissenhaften und unparteiischen Tätigkeit 
und zur Verschwiegenheit.

Daraufhin bestätigen alle Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter die Verpflichtung 
und Amtseinführung durch Unterschrift.

Zu TOP 9 Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/innen

Zu TOP 9.1 Wahl des/der ersten stellvertretenden Bürgermeisters/Bürgermeisterin und 
dessen/deren Vereidigung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde

Als 1. stellv. Bürgermeisterin wird durch GV Derk Westheide Frau Ingeburg Büge vorge-
schlagen.

In offener Abstimmung wird mit 12 Stimmen (bei einer Enthaltung) Frau Büge zur 1. stellv. 
Bürgermeisterin gewählt.

Bürgermeister Panten vereidigt Frau Büge und händigt Ihr die Ernennungsurkunde aus.

Zu TOP 9.2 Wahl des/der zweiten stellvertretenden Bürgermeisters/Bürgermeisterin 
und dessen/deren Vereidigung sowie Aushändigung der Ernennungsurkun-
de

Als 2. stellv. Bürgermeister wird durch GV Stephanie Viktorin Herr Wilhelm Hasenkamp vor-
geschlagen.

In offener Abstimmung wird mit 12 Stimmen (bei einer Enthaltung) Herr Hasenkamp zur 2. 
stellv. Bürgermeister gewählt.

Bürgermeister Panten vereidigt Herrn Hasenkamp und händigt Ihm die Ernennungsurkunde 
aus.

Zu TOP 10 Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse
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Zu TOP 
10.1

Anträge zum Wahlverfahren

Alle in der Gemeindevertretung vertretenen Fraktionen haben sich im Vorfeld zur heutigen 
Sitzung über die Besetzung der Ausschüsse einschließlich der Wahl der Ausschussvorsit-
zenden und deren Stellvertreter geeinigt. Es wird der Antrag gestellt die Besetzung nach 
dem Verhältniswahlrecht durchzuführen. Die Abstimmung erfolgt en bloc.

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 
10.2

Besetzung der Ausschüsse laut Hauptsatzung

Die Besetzung der Ausschüsse erfolgt wie folgt:

Finanzausschuss
GV Wilhelm Hasenkamp CDU
GV Björn Johannsson FWH
GV Derk Westheide FWH
GV Stefan Schröter SPD
GV Stephanie Viktorin CDU
BM Reinhard Gramm FWH
BM Carolin Reindl SPD

Wege- und Umweltausschuss
GV Ute Hartmann FWH
GV Ingeburg Büge FWH
GV Wilhelm Hasenkamp CDU
GV Kerstin Klein SPD
BM Dr. Jörg Kellermann FWH
BM Bernd Poggensee CDU
BM Meinert Schweim CDU

Sozialausschuss
GV Melanie Tödt CDU
GV Kerstin Klein SPD
GV Ute Hartmann FWH
GV Ingeburg Büge FWH
BM Ilse Koudmani FWH
BM Claudia Jarck CDU
BM Birgit Timm SPD

Bau- und Planungsausschuss
GV Stefan Schröter SPD
GV Björn Johannsson FWH
GV Patrick Petersen-Lund FWH
GV Stephanie Viktorin CDU
BM Andreas Strate FWH
BM Thomas Eidecker CDU
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BM Hans-Joachim Harwardt SPD

Ausschuss für Öffentlichkeitsarbeit
GV Patrick Petersen-Lund FWH
GV Elfi Saupe CDU
GV Derk Westheide FWH
GV Jenna Timm SPD
BM Horst-Dieter Hartmann FWH
BM Klaus Poggensee CDU
BM Markus Klein SPD

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 
10.3

Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvor-
sitzenden

Die Ausschussvorsitzenden sowie die Stellvertreter werden wie folgt gewählt:

Ausschuss Vorsitzende/r stellv. Vorsitzende/r
Finanzausschuss Wilhelm Hasenkamp Björn Johannsson
Wege- und Umweltausschuss Dr. Jörg Kellermann Wilhelm Hasenkamp
Sozialausschuss Melanie Tödt Kerstin Klein
Bau- und Planungsausschuss Stefan Schröter Andreas Strate
Ausschuss für Öffentlichkeitsarbeit Patrick Petersen-Lund Elfi Saupe

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 11 Wahl des Wahlprüfungsausschusses für die Kommunalwahl am 06.05.2018

In den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter gewählt:

Derk Westheide
Wilhelm Hasenkamp
Stefan Schröter

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 12 Wahl von weiteren Mitgliedern der Gemeinde und deren Stellvertretenden in
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Zu TOP 
12.1

den Amtsausschuss (einschließlich Stellvertreter/in des Bürgermeisters/der 
Bürgermeisterin)

Kraft seines Amtes ist Bürgermeister Panten Mitglied des Amtsausschusses. Seine Stellver-
treterin wird Frau Viktorin. Als weiteres Mitglied wird Frau Hartmann gewählt. Ihre Stellvertre-
terin wird Frau Büge.

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 
12.2

die Verbandsvertretung des Schulverbandes Kaltenkirchen

Kraft seines Amtes ist Bürgermeister Panten Mitglied des Schulverbandes Kaltenkirchen. Er 
wird vertreten durch die 1. stellv. Bürgermeisterin Frau Büge. Als weiteres Mitglied wird Frau 
Saupe gewählt. Ihre Stellvertreterin wird Frau Tödt.

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 
12.3

die Verbandsversammlung des Schulverbandes Schmalfeld-Hartenholm-
Hasenmoor

Kraft seines Amtes ist Bürgermeister Panten Mitglied des Schulverbandes Schmalfeld-Ha-
senmoor-Hartenholm. Er wird vertreten durch die 1. stellv. Bürgermeisterin Frau Büge. Als 
weitere Mitglieder werden wie folgt gewählt:

Mitglied Stellvertreter
Ilse Koudmani Kerstin Klein
Ute Hartmann Patrick Petersen-Lund
Melanie Tödt Elfi Saupe

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 
12.4

den Beirat Abwasserbeseitigung Hartenholm

In den Beirat Abwasserbeseitigung Hartenholm werden folgende Vertreter gewählt:

Mitglied Vertreter
Karl-Heinz Panten Birgit Panten
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Dr. Wolf-Dieter Soldat Reinhard Gramm
Ingeburg Büge Ute Hartmann
Elfi Saupe Stephanie Viktorin

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 13 Besetzung des Kindergartenbeirates

In den Kindergartenbeirat wird folgende Person gewählt:

Melanie Tödt

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 14 Benennung von Mitgliedern in

Als freiwillige Jugendbeauftrage werden gewählt:

Kerstin Klein
Markus Klein

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 
14.1

den Arbeitskreis Lenkungsgruppe

In den Arbeitskreis Lenkungsgruppe werden folgende Personen gewählt:

Hans-Burkhard Fallmeier
Reinhard Gramm
Karl-Heinz Panten (als Vorsitzender)
Henning Vogel
Werner Kratzmann
Stefan Schröter

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      
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Zu TOP 
14.2

den Arbeitskreis Feuerwehrneubau

In den Arbeitskreis Feuerwehrneubau werden folgende Personen gewählt:

Karl-Heinz Panten
Reinhard Gramm (als Vorsitzender)
Elfi Saupe
Stefan Schröter
Andreas Strate
Jürgen Vaaß
Maxim Wolff
Wilfried Paap

Abstimmungsergebnis:
gesetzliche Anzahl der Gemeindevertreter/innen | Ausschussmitglieder      13
davon anwesend      13
Ja-Stimmen      13 Nein-Stimmen      Enthaltungen      

Zu TOP 15 Niederschrift der Sitzung vom 02.05.2018

Zu TOP 
15.1

Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen

Herr Schröter weist darauf hin, dass unter TOP 9 Lärmaktionsplan, Personenzahlen geän-
dert wurden, da diese falsch ausgewiesen waren.

Zu TOP 
15.2

Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil gefasst.

Zu TOP 16 Mitteilungen des Bürgermeisters/der Bürgermeisterin und der Ausschuss-
vorsitzenden

Bürgermeister Panten berichtet, dass die Aktionen für den Ferienspaß der Gemeinde Har-
tenholm, Schmalfeld und Hasenmoor stehen und ein gutes Programm zusammen gestellt 
werden konnte.

Zu TOP 17 Anfragen der Gemeindevertreter/innen

GV Viktorin fragt nach, ob der bisherige Rhythmus der Sitzungen beibehalten wird. Bürger-
meister Panten antwortet, dass die Sitzungen so beibehalten werden, die nächste GV-Sit-
zung findet am 11.07.2018 statt. Zusätzlich soll es in den geraden Monaten informelle Sit-
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zungen geben.

Zu TOP 18 Einwohnerfragezeit

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

Zu TOP 19 Mitteilungen und Anfragen

Bürgermeister Panten schließt um 20.40 Uhr die Sitzung und lädt alle Anwesenden auf ein 
Glas Sekt ein.

Vorsitzende/r Protokollführer/in
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